

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pag. 0,10. — Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Miércoles 22 de Marzo de 1916

Núm. 7.155

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes. — Provincias, 3,50 trimestre. — Extranjero, 20 pesetas trimestre.

EN EL CIRCULO CATOLICO

Conferencia sobre Rubén Darío

POR

ORTIZ NOVO

Rubén Darío: príncipe de la lírica, altísimo poeta, parnasiano y corifeo de los modernistas.

(CONCLUSIÓN)

Si como dice Sánchez y Camús «merece el nombre de poeta el que abunda en ideas sublimes y en invenciones ingeniosas, el que a la vista de los grandes modelos siente que se eleva sobre sí mismo; que se desenvuelve, que se inflama... Rubén Darío es poeta».

Si debe ser llamado de tal guisa aquel «cuya imaginación rica y seductora presta a la materia formas y propiedades sensibles, cuyo oído es muy delicado para el número y la armonía... Rubén Darío merece el nombre privilegiado del poeta».

Finalmente, si el poeta debe, además, poseer «instrucción, conocer la lengua en que escribe, tener gusto, sentimiento, conocer las Ciencias y las Artes para sacar de ellas imágenes, alusiones, comparaciones con que amenizar y ennoblecen el asunto... Rubén Darío es poeta, un altísimo poeta».

«No vacilamos en afirmar —dice Ramón Pérez de Ayala— que Rubén Darío es el poeta más musical y el trovador más poético de cuantos han cantado en lengua castellana».

Hasta ahora los grandes poetas no han hallado otra forma más sucinta y condensada de contener el universo que un triángulo cuyos tres lados se llaman Amor, Muerte, Dios, Sabrás si el poeta es verdadero poeta cuando en sus creaciones se reitera en todo momento estos tres temas y cuando el reino de su fantasía está cercado por estas tres lindes, más allá de las cuales se extiende la sombra. Y a veces el poeta se asemeja a las últimas lindes, como Edgar, como Rubén.

Gómez de Báquer comentando la elegantísima edición «Canto a la Argentina» de Rubén Darío escribió estas palabras: «Rubén tiene admiradores apasionados y detractores no exentos de pasión entre nosotros. Ha sido el apóstol y el precursor de la nueva poesía, el candillo de la revolución poética ha aportado a la métrica un impulso de libertad, de movimiento, de renovación, y al lenguaje poético un tumultuoso caudal de imágenes que traían consigo algunas extravagancias. Todo ensayo revolucionario es algo desordenado».

En el *Canto a la Argentina* que hasta ahora no se había publicado en libro, hallamos al gran poeta de siempre, exuberante, lleno de riqueza y fuerza de creación, sobresaliente en todo lo que es esencia de la poesía, aunque algo barroco y algo irregular en la forma».

Luis de Oteiza dijo de Rubén que era «padre fecundo y maestro mágico que proclamaba una estética anarquista».

El insigne crítico americano José Enrique Rodó que se apellida así mismo modernista dice «de Rubén Darío es una mente de poeta que tendría su medio natural en un palacio de príncipes espirituales y conversadores».

Nunca el áspero grit, de la pasión devoradora e intensa se abre paso a través de los versos de este artista poéticamente calculador del que se diría que tiene el cerebro macerado en aromas y el corazón vestido de piel de Saucia.

Ve intensamente, pero no ve sino ciertos delicados aspectos del mundo material. La intensidad de su visión se reserva para las cosas hermosas. Cierra los ojos a la impresión de lo vulgar. Lleva constantemente a la descripción el amor de la suntuosidad, de la elegancia, del deleite, de la exterioridad graciosa y exogógica. Su taller poético no da entrada sino a los materiales de que, si fuese suya la lámpara de Aladino, habría de rodearse en la realidad. Oro, mármol y púrpura, para construir bajo la advocación de Scherzadada, salones encantados. Todas las formas que ha fijado en el verso revelan ese mismo culto de la plasticidad triunfal, deslumbradora que se armoniza en él con el de la espiritualidad selecta y centelleante. El instinto del lujo del lujo material y el del espíritu; la adoración de la apariencia paucica y hermosa, con cierta indolente non curanza del sentido moral».

Vosotros mismos —por si estas citas no os satisfacen o se os antojan, que el que hoy he traído a cuento peca de apasionado e hiperbólico o por si consideras alguno de estas mis afirmaciones — que por otro lado hago con rotundez —vosotros, digo, ya a ser los que oyédeslos calificaréis, juzgaréis los versos esculturales, música,

les, elegantes y tersos, lapidarios, geniales del insigne poeta».

Al conocer parte de ellos se os alcanzará enseguida cómo la obra de éste es obra sólida y genial, como su autor es un «artista sutil y delicado» que posee en alto grado «instrucción, genio, juicio exquisito, gusto, oído delicado, viveza de imaginación y fuerza de sentimiento, exactitud en el pensar, fluidez, elegancia y robustez en el decir, gracia y franqueza en el colorido» cualidades todas que debe reunir el poeta en opinión de... ¡no recuerdo ahora quién!

«Cómo «su poesía —esto lo dijo Rodó en Montevideo en 1899— llega al oído de los más como los cantos de un rito no entendido».

Escojamos, al azar, cualesquiera composiciones (1).

«Basta ya! Todo es magnífico, todo seduce todo llena el alma de luz, todo es fiesta para el espíritu».

Tenemos que renunciar —harto lo siento —a muchas y muy bellas poesías.

En «El Canto errante» es armonioso e inspiradísimo el *Elogio del Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba Fr. Mamerto Esquíu*.

A *Colón* canto amargo. El *Soneto* a don Ramón del Valle Inclán termina:

«Yo le he visto arrancarse del pecho la saeta que le lanzan los siete pecados capitales».

Danza elefantina, La hembra del pavo real y *¡Eheu!* son composiciones ágiles y exóticas de un ritmo extraño y serpenteo.

Grandiosa la poesía «Momotombo» «Padre de fuego y piedra».

He aquí la penúltima estrofa:

Tu voz escuchó un día Cristóforo Colombo; Hugo cantó tu gesta legendaria. Los dos fueron, como tú, enormes, Momotombo, montañas habitadas por el fuego de Dios».

Elegantísimas «La bailarina de los pies desnudos», la «Balada en honor de las musas de carne y hueso» (dedicada ésta a Gregorio M. Sierra) y «Drean».

«Preludio» es un ardiente elogio de José Santos Chocano «el último de los incas que se tornó castellano».

El libro «Azul» es un exquisito brevariario. Encierra en sus páginas composiciones «en prosa (cuentos), y en verso».

«En los cuentos y en las poesías —habla Valera— todo está cincelado, barnizado, hecho para que dure, con primor y esmero, como pudiera haberlo hecho Flaubert o el parnasiano más altitudado».

En «*Prosas profanas*» están en opinión de Oteiza «las mejores y las más famosas notas de la ópera del eminente lírico, sin que acaso sólo falte una: «La marcha triunfal».

«*Muy siglo dieciocho*», el último libro que he leído de Rubén, tiene refinamientos y exquisitices que en el pasado verano saboreé con delectación y dejaron en mi alma un sabor dulcísimo».

Es tarde ya —estáis vosotros cansados y comienza en mí la fatiga— para hablaros de otro gran libro del insigne poeta nicaragüense «*Los raros*» por el que desfilan en procesión gloriosa Edgar Allan Poe, Leconte de Lisle, Paul Verlaine, el Conde de Matías, Augusto de Villero de L'Isle Adam, León Bloy, Jean Richepin, Jean Moreas, Rachide, El conde de Lantracmont, Paul Adam, Ibsen, Egenio de Castro, etc.

Es un libro escrito en Buenos Aires con devoción y con amor, ameno y amable, confidencial, «cuando en Francia estaba el simbolismo en pleno desarrollo».

El autor dice en el prólogo, «Me tocó dar a conocer en América ese movimiento y por ello y por mis versos de entonces fui atacado y calificado con la inevitable palabra «decadente...» Todo eso ha pasado —con mi fresca juventud».

Hay en estas páginas mucho entusiasmo, admiración sincera, mucha lectura y no poca buena intención. En la evolución natural de mi pensamiento, el fondo ha quedado siempre el mismo. Confesaré, no obstante, que me he acercado a algunos de mis ídolos de antaño y he reconocido más de un engaño de mi manera de percibir».

A través de la obra del gran lírico nicaragüense corre un gran entusiasmo por los que fueron sus maestros: D'Annunzio, Walt Whitman, Verlaine, Gautier, Banville, Moreas, Tailhade... Y en toda ella

también, resplandece, rutila una suma exquisitéz.

Una suprema elegancia late y vibra en la frase sutil.

El parnasianismo del poeta centroamericano se acusa en toda su producción, desde los primeros tiempos hasta los últimos —en éstos llegó a la perfección— lo mismo en su prosa que en sus versos. Algunos son modelo de parnasianismo y no creáis que la labor de filigrana, de preciosismo, de orfebrería es violenta y forzada o peca de afectación, no, es maravillosamente espontánea y suave, sin retorcimientos ni esfuerzo alguno. Oid a Rodó.

«Mórbidos e indolentes escorzos, serendades ideales, languideces pensativas; todo lo que hace que la tónica del actor pueda caer constantemente sobre su cuerpo flexible en pliegues llenos de gracia». «Versos preciosos: versos de una distinción impecable y gentilicia, de un incomparable refinamiento de expresión; versos que parecen brindados, a quien los lee, sobre la espuma que rebosa de un vino de oro en un cristal de baccarat, o en la perfumada cavidad de un guante cuando apenas se lo ha quitado una mano principesca... El autor de *Azul* no será nunca un poeta popular, un poeta aclamado en *medo de la vida*... No es el parnasianismo helado; pero es, en cierta manera, un parnasianismo extendido al mundo interior, y en el que las ideas y los sentimientos hacen el papel de lienzos y bronces».

Si Rubén llevó, trinitante, la escuadra de plata y la cuchara de oro de los impecables caballeros parnasianos...

BIOGRAFÍA

Nació Rubén Darío en el departamento de Segovia, Nicaragua, (América Central) el 18 de Enero de 1867.

Pertenecía a una rica familia que se cuidó mucho de darle brillante educación.

José Leonard, escritor polaco fué su profesor de Literatura. Y lo fué además el doctor español Labrador Calderón.

Entró Rubén de empleado en la Biblioteca Nacional de Nicaragua. En ella estudió obras maestras que tanto influyeron en su arte.

Por aquél tiempo leyó con avidez a Víctor Hugo.

Trajo de éste, a quien llamó más tarde «Emperador de la barba Florida» un poema.

Ya en San Salvador el gobierno de esta ciudad le comisionó para abrir con una oda la velada literaria organizada para conmemorar el centenario de Bolívar.

Aquí conoció a las primeras figuras de las Letras.

En Nicaragua estrenó un drama que fué aclamado. Siguió escribiendo poesías.

Hacia el año 1886 colaboró en Chile— donde residía a la sazón— en varios diarios.

En Madrid vivió una larga temporada como representante diplomático de su país.

Enfermo volvió a Francia.

Murió en Nicaragua en Febrero del año que corre.

COLOFON

Señores: Ocurrirá esta disertación— que puso a prueba vuestra generosidad e hidalguía —con estas palabras sentimentales que escribí, dolorido, al tener noticia de su fallecimiento:

La virgen Poesía llora... Sus lágrimas—gemas de luz—ruedan a ceñir con una tiara maravillosa la frente de un poeta.

¡Dal más insigne poeta de los tiempos modernos!

Rubén Darío, el eminente lírico, el genial cantor de nuestros tiempos, el pontífice sumo de la poesía, el altísimo sacerdote de la Belleza, el gentil cruzado del Arte, el autor de *Margarita* ha muerto.

El parnaso está de luto.

Las Musas, al redor de un féretro, veían desoladas y lacrimosas...

En los imperios de la Poesía, todas las campanas doblan a muerto.

El magnífico port estandarte que capitoneaba arrogantemente las legiones de los modernistas, el príncipe de la Lírica ya no existe.

Todos los poetas están de duelo. El candillo ha muerto.

¡Ha muerto el divino Rubén!

El sol que alumbra aquella fantasía prócer, raro jardín donde las más exquisitas y exóticas rosas florecieron, se hundió para siempre en el Misterio y la Sombra.

Acérquese España—con devoción y amor maternal—al féretro que guarda el cuerpo caliente aún, de Rubén Darío, el ungido, y vierta sobre el poeta—aquel portentoso orfebre que cinceló con su mágico buril— *Los cisnes, La princesa lejana, Sonatina, Marcha triunfal*... —bravos de flores y sendas ramos de laurel.

¡Todas las flores de los jardines hispanos, todo el laurel de sus bosques sagrados! Poeta: ¡Oh, si pudiera tu amada España encenderte los labios con un beso de amor».

Trenen mis manos devotas en el cordaje de oro de tu lira; para siempre muda de tu guzla trinitante y siempre fúnebres crespones y crisantemos aéreos...

¡El gran poeta nicaragüense ha muerto! ¡La virgen Poesía, desoladamente, llora!

ORTIZ NOVO

Compostela, Marzo, MCMXVI.

Tiempo probable

Para los días que faltan del mes hace Sfaijoon las siguientes predicciones:

El miércoles 22, se alejarán por el Báltico y por Italia las depresiones que habían actuado los días anteriores mejorando el estado atmosférico de la Península, pues solamente se sentirá un tanto en el NO. el avance de otras depresiones oceánicas.

Llegarán éstas a Irlanda y al Cantábrico el jueves 23, y producirán lluvias en el NO. y N. de la Península, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro, con vientos más o menos fuertes.

El viernes 24, se hallarán en Escocia y en la bahía de Vizcaya las citadas depresiones, las cuales ocasionarán lluvias en las regiones septentrionales de la Península, desde donde se propagarán un poco al paralelo central, con vientos.

Del 25 al 26, será más tranquila la situación atmosférica de la Península, registrándose algunas lluvias en el Cantábrico o región pirenaica el 25, y en Portugal y Galicia el 26.

El lunes 27, irán aproximándose al continente depresiones oceánicas que producirán lluvias en el O. de la Península, con vientos.

Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones el martes 28, porque llegará a Irlanda una de dichas depresiones, mientras otra avanzará por entre el Cantábrico y mitad septentrional de la Península. Ocasionará lluvias y alguna tormenta, particularmente desde el Noroeste y N. al centro, con vientos.

El miércoles 29, se trasladará al mar del Norte la depresión de Irlanda y la del Cantábrico y mitad septentrional de la península, bifurcándose, pasará al Mediterráneo. Por la acción de estos centros perturbadores se registrarán lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental, con vientos de dirección variable.

El jueves 30, actuará en Cerdeña una depresión que formará otra secundaria en el mar Ibérico y Argelia. Estos núcleos de fuerzas causarán lluvias en Levante y Andalucía oriental, con vientos de entre Noroeste y NE. que harán bajar la temperatura.

El viernes 31, se apartará por Italia y golfo de Génova la depresión de Cerdeña. Mejorará la situación atmosférica de la Península, pero estará algo perturbada en el SO., debido a las bajas presiones que se señalarán en el Atlántico, entre las Azores, Madera y Portugal.

VACANTES

Secretario del juzgado municipal de Narriillos de San Leonardo (Avila). Solicitudes hasta el 29 del actual.

Médico titular de La Granada (Huelva). Sueldo anual 1.000 pesetas y las iguales. Solicitudes al alcalde hasta el 13 de Abril próximo.

Secretario del Ayuntamiento de Atanta (Soria). Sueldo anual 575 pesetas. Solicitudes hasta el 31 del actual.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

LA "LOUISIANA" TORPEDEADA

UNA CARTA DEL MEDICO

Como saben nuestros lectores, en este vapor de más de cinco mil toneladas, que fué torpedeado por un submarino en la rada del Havre (así dice «Le Petit Havre»), navegaba como Médico, nuestro querido amigo D. Luis Tarrío que tiene familia en esta ciudad.

Hace unos días recibieron sus hermanos una carta en que les relataba el hecho, y al leerlos, no pudimos resistir el deseo de publicarla, deseo que venciendo la natural resistencia, pudimos satisfacer hoy.

Y tenemos gran satisfacción en publicarla, no sólo porque resulta más interesante un relato de un hecho, y más si es un hecho trágico como éste, por un testigo presencial, sino, y principalmente, por que en ella campean en toda su intensidad los nobles y generosos sentimientos del corazón español, y refleja una vida ávida de grandes emociones, que confirma la fama que de aventureros gozamos los españoles y especialmente los gallegos, además de respirar en alguna de sus frases un vivo amor a la patria.

He aquí la carta:

El Havre 10 3-1916.

Queridos hermanos: Supongo habreis recibido mi telegrama, habiéndoslo enterado por consiguiente de que la «Louisiana» ha sido echada a pique a la entrada del Havre a las 10-15 de la noche de ayer día 9, encontrándome como veis sano y salvo y encantado de haber pasado por la emoción, creo que la más grande de la vida, lo cual es verdaderamente interesante, sino fuese el haber llegado a tierra hecho una sopa, y sin nada más que lo puesto que era verdaderamente de yoraniello, pues no había muchos minutos que perder en vestirse. Siento no poder daros detalles del incidente e incluso del viaje, a causa de la censura del correo que no lo permite por el momento; pero en fin de eso tenemos tiempo, y lo principal es que sepáis que me encuentro salvo y bien. No hubo más que un muerto y unos cuantos heridos, de los cuales, el más grave, tengo yo la satisfacción de haberlo salvado, así como a la única pasajera que había a bordo; detalle

—Idem del Ayuntamiento de Ontanare (Segovia). Sueldo anual, 500 pesetas. Solicitudes hasta el 13 de Abril próximo.

—Catedrático numerario de la asignatura de Geografía e Historia, del Instituto general y técnico de Huelva: plaza que ha de proveerse por concurso de traslado.

Pueden optar a la traslación los catedráticos numerarios del mismo grado de enseñanza que desempeñen o hayan desempeñado cátedra igual a la vacante, y los auxiliares que tengan reconocido el derecho a concursar, como comprendidos en el Real decreto de 26 de Agosto de 1916.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, acompañadas de la hoja de servicios, al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por conducto y con informe del jefe del establecimiento en que sirven, hasta el 2 de Abril próximo.

—Médico titular de Villapalacios (Albacete). Sueldo anual 999 pesetas por la asistencia a 60 familias pobres, quedando el agraciado en libertad de celebrar contratos con las demás familias pobres. Solicitudes al alcalde hasta el 24 del actual.

—Idem de Uzonos de Castoosponce (Valladolid). Sueldo anual 750 pesetas y las iguales. Solicitudes hasta el 30 de actual.

—Idem de Montesa (Valencia). Sueldo anual 1.000 pesetas. Solicitudes hasta el 1.º de Abril próximo.

—Secretario suplente del juzgado municipal de Brihuega (Salamanca). Solicitudes hasta el 25 del actual.

—Secretario del juzgado municipal de Mongarrón (Salamanca). Solicitudes hasta el 25 del actual.

—Secretaría judicial, de categoría de entrada, en el Juzgado de primera instancia de Agradá, que debe proveerse por traslación.

—Idem id., de categoría de entrada, vacante en el Juzgado de primera instancia de Fregenal de la Sierra, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias en la forma prevenida por el artículo 14 del Real decreto de 1.º de Junio de 1911 hasta 15 de Abril próximo.

—Contador de fondos del Ayuntamiento de Valladolid. Los que figuren en cualesquiera de las relaciones de aspirantes a contadores, en situación activa, publicadas hasta la fecha de la convocatoria, podrán presentar sus instancias documentadas hasta el 17 de Abril próximo.

—Agrónomos.—Han de ser provistos por el ministerio de Estado, para el servicio agrónómico de la zona del Protectorado de España en Marruecos, las plazas siguientes:

Un ingeniero agrónomo, oficial primero, con 3.500 pesetas y una cantidad igual en concepto de gratificación.

Un ayudante, oficial cuarto, 3.000 pesetas de sueldo y una cantidad igual en concepto de gratificación.

Un ayudante, oficial cuarto, con 2.000 pesetas de sueldo y una cantidad igual en concepto de gratificación.

Dos capataces de cultivo, a 2.500 pesetas anuales de sueldo y una cantidad igual en concepto de gratificación.

Solicitudes al ministerio de Fomento hasta el 29 del actual.

Paede y con justicia estar satisfecho el querido amigo Sr. Tarrío de su hospitalidad conducta, y sentir allá en lo fondo de su alma esa íntima, sincera, profunda e inextinguible satisfacción que dá el haber dejado el nombre de la Patria, de nuestra amada España, a la altura que la colocaron, los que como él fueron en el transcurso de los siglos, de espíritu caballeresco, nobles y valientes, exponiendo su vida por salvar la ajena.

Figuras de la guerra



El general conde von Haese en la guerra.

A quien se indica como director de las acometidas de los alemanes contra las defensas de Yverdon.

TEATRO PRINCIPAL.--Mañana jueves, día de moda. Programa interesantísimo

LA LEY DE LOS LEÑADORES

NOMBRES QUE SUBIRAN

ROQUES

El general Roques, nuevo ministro de la Guerra de Francia, es cuarto ministro de la cartera desde el comienzo de las hostilidades, nació en Marsella (Hérault) el 28 de Diciembre de 1856. Ingresó en la Escuela Politécnica en 1875, fué nombrado subteniente al mando de la Escuela de Aplicación de Artillería e Ingenieros en 1.º de Octubre de 1877, y a los dos años justos, segundo teniente con destino al segundo regimiento de Ingenieros de Montpellier.

El teniente Roques embarcó para Argentina el 30 de Diciembre de 1880, y en Julio del año siguiente formó parte de la columna expedicionaria al Sur de Orán.

Capitán el 1.º de Octubre de 1883, fué destinado al 1.º de Enero de 1883 al Estado Mayor particular de Ingenieros, en Aun Sefra.

El 13 de Septiembre de 1885 embarcó para el Tonkin, y allí fué nombrado esbalerero de la Legión de Honor el 5 de Julio de 1887.

Tomó parte en la expedición de Dohomey, donde recibió un balazo en el pecho durante la acción de Koto, librada el 28 de Octubre de 1892.

Como recompensa a su brillante conducta fué ascendido a jefe de batallón el 17 de Diciembre de aquel mismo año y destinado al quinto regimiento de Ingenieros.

En Febrero de 1897 marchó a Madagascar y sirvió allí a las órdenes del general Gallieni.

Desde Diciembre de 1896 a Marzo del 98 permaneció en Francia el comandante Roques, quien de nuevo fué enviado a Madagascar, ya promovido a teniente coronel y a oficial de la Legión de Honor.

Obtuvo el empleo de coronel el 12 de Octubre de 1901; fué nombrado director de Ingenieros el 15 de Enero de 1906, y ascendido general de brigada el 25 de Marzo siguiente.

General de división el 21 de Diciembre de 1909, ocupó el cargo de inspector permanente de la aeronáutica militar el 8 de Noviembre de 1910.

Se le confirió el mando de la séptima división, en París, el 9 de Octubre de 1912 y el 8 de Agosto de 1913 se puso al frente del duodécimo Cuerpo, en Limoges, con el que marchó a la línea de combate al comienzo de la guerra actual.

Comendador de la Legión de Honor el 10 de Julio de 1907, gran oficial en 11 de Julio de 1912 se le concedió la gran cruz el 11 de Enero de 1916 por los motivos siguientes:

«Ha logrado del Cuerpo de Ejército que mandaba al empezar las operaciones la realización de los más brillantes hechos, tanto por su valor personal cuanto por sus dotes de mando.

Al frente de su Ejército no ha cesado de dar pruebas de actividad e inteligencia extraordinarias y ha sabido inspirar a sus subordinados los mismos sentimientos que a él le animaban (en el curso de guerra)».

GALICIA

En el teatro de la Comedia, de Buenos Aires, se estrenará en breve una admirable obra de carácter regional, un intenso poema de sabor gallego, que se intitula «La montaña», de que, autor el notable poeta Ramón Fernández Mateo.

Lola Membrives, la genial artista, será la protagonista de la obra. Embarcó días pasados en Barcelona para la capital de la Argentina, y «La montaña» será de las primeras producciones que estrenará al reincorporarse al escenario de sus grandes éxitos.

Ingresó en la cárcel de Vigo el vecino de Corujo Antonio Barros Ferreira.

Se le acusa de haber golpeado a la anciana de Catebo, María Ferreira Almeida, cuando iba a reclamarle unas pesetas que Antonio le adeudaba.

La María se halla grave a consecuencia de los golpes recibidos.

En Coruña ocurrió un sangriento suceso, cuyos protagonistas son todas personas conocidas.

La víctima de lo ocurrido está gravemente herida de un golpe de pila inglesa en el parietal y el ojo izquierdo, tan brutal que éste le fué vaciado totalmente, debiendo, según los médicos, practicársele con urgencia una radical operación quirúrgica para salvar el órgano gemelo.

El Juzgado comenzó ayer a instruir las oportunas diligencias sumariales.

Suma 459 el número de propietarios de terrenos que han de expropiarse en las obras de construcción de la carretera de tercer orden de Porriño a Gondomar.

Como presunta autora de la sustracción de 255 pesetas a Celestino Valladares, de Aldán, detuvo la Guardia civil de Cangas a una convecina Manuela Canoas Otero, poniéndola a disposición de la autoridad judicial.

Dicho robo se efectuó el 27 de Octubre último en una caseta donde Celestino guarda aparatos de pesca.

Merced a gestiones del diputado a Cortes por Lugo D. Joaquín Quiroga Espiña, el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso ha concedido una subvención de 2.000 pesetas para continuación de las obras de la fachada de la iglesia de la Nova, paralizadas hace ya varios meses.

Los méritos del puesto de Carballino detuvo a los vecinos de Cabanes, José Alemparte y Evaristo Freijedo, presuntos autores de lesiones causadas en un brazo, por disparo de arma de fuego a su convecino David Iglesias.

La guardia civil de Puente Mayor detuvo a Manuel Varela Alvarez; de Rabo-

desgalo, con domicilio en Orense, y a Isidoro Díaz González, vecino de Quintán, el primero de los cuales se confesó autor del robo de zinc cometido en la casa que en el inmediato pueblecillo de las Caldas tiene D.º Patrocinio Romero, y del de unas planchas de hierro, a D. José Aguirre.

El segundo resulta ser cómplice.

El recluta del reemplazo de 1912, agregado al de 1915 D. José Fernández Rodríguez licenciado en Medicina y Cirujía, ha sido destinado como médico provisional, a las comandancias de Artillería e Ingenieros del Ferrol.

Ha sido nombrado alcalde de Bande el concejal de aquel Ayuntamiento D. Vicente Nieto, dejando sin efecto a R. O. por la cual se había designado al concejal agrario D. Eduardo Rodríguez Bermello, quien al posesionarse del cargo decretó la suspensión del Secretario médico titular y alcaide del Ayuntamiento.

Se ha concedido el empleo de segundo teniente, escala de reserva, al sargento de la Guardia civil, con destino en la Comandancia de Orense, D. Manuel Lozano Martínez.

En la ciudad de la Oliva se han inaugurado dos servicios benéficos; un comedor de caridad y un asilo provisional para niños desamparados.

En un establecimiento de bebidas, establecido en la Avenida de Fernández Latorre, de Coruña, se suscitó una cuestión entre varios individuos y el dueño del mismo, Francisco López Sánchez.

Este, con una gruesa estaca, dió un golpe en la cabeza a uno de los indicados sujetos, llamado Juan Gómez Incógnito, hiriéndolo de gravedad.

En el Instituto de Lugo se celebró una reunión escolar con objeto de tomar acuerdos respecto al proyectado homenaje en honor del Sr. Portabales.

La guardia civil del puesto de Laracha detuvo a Genaro García, de 45 años, y a su hijo Garardo Becerra, de 19, como presuntos poseedores de una cartera con 2075 pesetas extraviada por Francisco Morales en la feria de Payosaco se celebró el día 16 del actual.

En el convento de Santa Clara de Pontevedra tuvo lugar la profesión religiosa de la distinguida Srta. Emilia Sáenz.

La señorita de Sáenz adoptó para su nuevo estado el nombre de Sor Teresa de Jesús.

El confesor de ésta P. Z. llo, dirigió una sentida plática a los presentes.

En María contrajeron matrimonio, la señorita Josefina Logada Gaciro, de aquella villa, y el comerciante de Pontevedra D. Mariano Sánchez Cortijo; y en Vigo la Srta. Rosa Pereira Calderón y el industrial D. Manuel Vázquez Barcia.

Requerido por la «Liga de Amigos» de Lugo, dará una conferencia en el «Círculo de las Artes», el ilustre académico de la Lengua, D. Juan Antonio Cavetany, sobre «La mujer a través de los siglos».

El aplaudido maestro Martí, ensaya, con todos los elementos disponibles, un selecto programa musical que figurará en el de dicha fiesta, que ha de tener lugar en la tarde del domingo próximo.

En el Hospital de Lugo ingresó un joven como de unos 14 años, llamado Santiago Rodríguez, vecino de la Chanca, el cual hallábase presenciado en la carretera de la Coruña, como se efectuaba la descarga de algunos bultos de azúcar, y tuvo la desgracia de ser alcanzado por uno de estos, causán dole extensa herida en la cabeza.

Los que mueren

En Lugo, D. Jacinto Beiro Pajares.

En Vigo, D.º Dolores Franco de Torrado.

En Mondoñedo, el alcalde D. Alejo Ferreira.

En Fornelos, el joven D. Francisco Estévez.

En Poyo, D. Faustino Tilly Pazos.

En Sello, (Lalín) D.º Pilar Fondevilla Gómez.

La primavera

Si hemos de dar crédito al calendario, ayer empezó la primavera. En esta la estación del sol, de las flores, de los pájaros... Poesía pura. Porque es muy poético eso de guardar en el ropero — o en el empuje, según los casos, — el rocío abrigado, que nos hace pensar tres o cuatro kilogramos más de la cuenta, y son muy poéticos los granos que adornan el cutis de muchas personas en esta estación benemérita del año, y es muy poético — para el gato — levantarse a las cuatro de la mañana y salir para ver salir el sol.

Todo es poesía, tierna poesía, dulce poesía; aromas de flores, trinos de pajarillos, cielo azul luz espléndida del sol, coloquios arrobadores de amor, lagartijas que corren las tapias de los cercados, moscardones que zumban en los oídos... ¡Ah, qué dulzura! ¡Hasta elecciones de diputados habrá esta primavera! ¿Se quiere mayor encanto?

Oficialmente desde ayer deben quedar arrinconadas las estufas, los sobretodos, las bufandas, el frío, los sabonones, los malos de invierno y los toreros de invierno y las peras de invierno. Las señoras podrán ir por las calles sin pieles respectivas, porque en primavera se debe salir con la piel al aire libre. Desde shore, primavera en todo; si hace frío, fústidense ustedes, pero no se abriguen, porque estamos en entretiempo. Practiquen todos ustedes los sanos consejos que para la estación que empieza dan muchas revistas más o menos ilustradas. Por ejemplo, si son empleados, vayan a la oficina a la hora de costumbre para tomar el sol y gozar de las delicias del ambiente campesino; si son

militares, vayan al cuartel a oír los trinos de los ruiseñores; si son comerciantes, métense en sus tiendas para aspirar el aroma de los jazmines y de las rosas; si son políticos, vayan a los círculos para contemplar el azul del firmamento, y si son periodistas, hablen de huelgas para rendir culto al amor.

Hay que gozar de la primavera, ¡qué caramba!

SANTIAGO

Advertencia Administrativa

Recordamos a los anunciantes de sufragios por los difuntos que en los sueltos entre listones llamados de Misas, no pueden anunciarse más que las Misas propiamente dichas. Los anuncios de Manifiesto de S. D. M. y actos fúnebres deben hacerse precisamente en esa forma.

La Comisión provincial de Lugo acordó admitir en el Gran Hospital de Santiago a Prudencio Cortiñas y Manuel Gómez, de Inio; Ramón Loredo, de Ribadeo, y Vicente Alvarez, de Navia de Suarna.

Con motivo de las próximas elecciones generales, han quedado en suspenso todos los premios dirigidos contra los Ayuntamientos de esta provincia.

La matanza de reses habida en el matadero ha sido de 2 vacas y 24 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.595 kilos de carne.

Tiene anunciada un concurso el Ayuntamiento de Villamayor, la provisión de la vacante de secretario de aquella Corporación, dotada con el haber anual de 957,50 pesetas.

En el fletado de la Estación fueron hoy aforadas 20 cestas de pescado.

Ha sido significado para la plaza de alguacil del Juzgado de primera instancia de Santiago, dotada con 600 pesetas, el sargento D. José Alonso Martínez, y para cartero de Camporredondo en la provincia de Orense, con 200, el soldado Gerardo Collarte Arroyo.

Al Polo fué Sisebuto hace un año, y ya no escribe. ¡Habría muerto de escorbuto por no llevar, el muy bruto, «Licor del Polo de Orive».

Cortamos de una revista de Agricultura:

Es el tiempo en que empiezan las abejas a reanudar sus tareas y es por lo tanto, de mucha conveniencia limpiar antes las colmenas y poner luego cerca de ellas un plato con miel, por si no tienen aquellas suficientes medios de alimentación, así como si no hay fuente en las inmediaciones, un recipiente de agua y un jarabe de azúcar, vino y miel, que fortifica mucho a estos preciosos y útiles insectos.

Aunque no está fijado el día, pronto se realizará con la acostumbrada solemnidad el acto de la jura de la Bandera por los reclutas recientemente incorporados a filas.

La religiosa y patriótica ceremonia se efectuará en el paseo de la Alameda, con asistencia de las autoridades e invitados.

El mismo día de la jura dará una conferencia a la tropa del regimiento de Zaragoza, el inteligente y estudioso oficial de dicho cuerpo, D. José de la Mota y Porto.

PRIMO Y DE ANDRÉS BANQUEROS Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Publicó ayer el «Boletín Oficial» una circular de la Intervención de Hacienda relativa a la revista anual que deberán pasar en el próximo mes de Abril las clases pasivas que cobran sus haberes en la Tesorería de esta provincia.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva que sean descongestionadores de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes al Blixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

Todas las Misas que mañana jueves 23 del corriente se celebran en la iglesia conventual de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Ilma. Sra. D.ª Victoria Aroca Villaseca viuda de Pereiro (que en gloria esté).

Su hija Ana y su nieto Manuel Varela, ruegan y agradecerán a las personas piadosas y de su amistad la recuerden en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas.

Por tener que ausentarse de esta ciudad don Alejandro R. Cadarso, se aplica para el domingo próximo en el hotel de «La Perla», y a la hora anunciada, el ban-

quete con que obsequian al nuevo Catedrático sus amigos y compañeros.

Se dispuso que se suprima la conducción del correo por diligencia de la Puebla del Ceramifal a Riveira.

Se establece en cambio la conducción en automóvil de Noya a Puebla del Ceramifal y Riveira.

En atenta circular nos participa la señora viuda de Gerardo Roa de Padrón que ha determinado constituir sociedad mercantil con sus hijos D. Luciano, D. Gerardo y D. Daniel Roa Lago a la cual sociedad será continuadora de los mismos negocios y girará bajo la razón social Viuda e hijos de Gerardo Roa.

También nos participa que a fin de dar mayor impulso a sus negocios acordaron abrir una escuela de sus fábricas de tejidos en Santiago (Huerfanos número 1) que empezará a regir el día primero de Abril.

Agradecemos los ofrecimientos que se dignan hacernos, correspondiendo a ellos y tomamos nota de las firmas de la nueva sociedad mercantil.

Mañana de cuatro a seis de la tarde amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará el siguiente programa:

- 1. Pasodoble. 2. «Jesús de Nazareth (adagio) Gamod, 3. «Resú» (Valses), Battista. 4. «Carnaval en Osesma» Parodia Musical Desceptiva, Filippa. 5. «Oente de la Roudine» Concertine para Clarinetes, Filippa. 6. Pasodoble.

De regreso del Grova estuvieron hoy en Santiago el general Ampudia, el jefe de Estado Mayor Sr. Valderrams, y la escolta que acompañó al citado general en su viaje.

Todas las Misas que cada hora y media hora se celebran mañana día 23, en la Capilla general de Animas, serán aplicadas en sufragio de las almas de D. José Tarrío García, y su esposa D.ª Dolores Martínez y Martínez (q. e. p. d.)

La familia ruega y agradecerá a sus amigos y personas piadosas que asistan a alguna de dichas Misas, por cuyo significado favor anticipen gracias.

Monte de Piedad de Santiago

El día 15 de Abril próximo tendrá lugar la subasta de lotes de ropas y alhajas, por préstamos vencidos hasta fin de Enero de 1916.

Santiago 20 Marzo 1916.—El oficial mayor Angel Souto.

Resultó muy solemne el acto fúnebre que en sufragio del alma del Arzobispo de Valencia Sr. Menéndez Coude se celebró hoy en la Catedral.

Asistieron al acto el Sr. Cardenal Arzobispo, las autoridades y comisiones de los centros.

AGUAS DE VILLAZA. Indicadas para cólicos nefríticos.

Teatro principal

Hoy, miércoles, en sección continua de cinematógrafo, se estrenará la sorprendente cinta titulada «Amar, llorar y morir» que no sabemos porque se nos antoja de asunto honradamente sentimental, de un noble romanticismo capaz de producir la más intensa emoción en los espectadores. Contribuye a esta sospecha nuestra el hecho de que esta valiosa película, dividida en tres grandes partes, está editada por la casa «Gumont», de París, que ya nos tiene acostumbrados a los asuntos originales y de gran mérito artístico.

Además de «Amar, llorar y morir» se estrenará esta noche la cinta cómica «Un buen negocio», película llena de humorismo y que seguramente provocará la hilaridad del público.

Mañana, jueves de moda, un sensacional estreno, «La ley de los leñadores» la película «La mosca de fuego» de la acreditada casa danesa «Nordisk». En esta obra actúa como protagonista el admirable actor danés Pislander. Es sabido que la casa «Nordisk» es la más seria, concienzuda y honrada en cosas de cinematógrafo. A la belleza de sus fotografías, de un gusto irreprochable, une la originalidad de sus asuntos, no superada por manufactura alguna.

En breve «Las memorias del diablo», el acontecimiento cinematográfico más sensacional de la temporada. Esta película es de enorme longitud y ha de constituir un extraordinario espectáculo.

En todas las secciones actuarán los célebres duettistas italianos «Los Doretta», con nuevas canciones de su extenso repertorio.

Sellos de caucho Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

INSTRUCCION PUBLICA

Los opositores a la cátedra de Química inorgánica, vacante en la Universidad de Oviedo, deberán concurrir el día 30 del corriente mes, a las cinco de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

En la «Gaceta» del 14 del actual se anuncia concurso de traslado para la provisión de cátedras de Navarra.

Se halla vacante en el Instituto de Huelva la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Geografía e Historia,

que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, contados desde el 13 del actual.

En la «Gaceta» de 14 del actual se insertan los cuestionarios para auxiliares de las Escuelas de Veterinaria.

Ha sido nombrada doña Francisca Macías maestra sustituta de la escuela de S.ª viña (Lugo).

El Consejo de Instrucción pública ha propuesto al ministro los siguientes tribunales para oposiciones a plazas de inspectores de primera enseñanza.

TURNO LIBRE

Presidente: excelentísimo señor marqués de Retortillo; Consejero de Instrucción pública.

Vocales: D. Anselmo González, profesor de la Escuela Superior del Magisterio; don Eugenio Coborain España, profesor de la Escuela Normal y D.ª Matilde García del Real y D. Francisco Carrillo, inspectores de primera enseñanza.

TURNO RESTRINGIDO

Presidente: D. Eduardo Gómez de Baquero, Consejero de Instrucción pública. Vocales: D. Adolfo Alvarez Baila, profesor de la Escuela Superior del Magisterio; D.ª María del Socorro Luengo, profesora de Escuela Normal y D. Gerardo Alvarez Limeses o D. Serafin Montalvo, inspectores de primera enseñanza.

En la Secretaría de la Universidad se recibió el expediente de Título de Maestro de primera enseñanza de D. José Díaz González expediente remitido por la Escuela Normal de Santiago.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 21

Nacimientos.—Josefa Concepción Monraz Otero, José María Bernardo Ríos Chicharro.

Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho

Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Reparto de los correos: A las 8 y a las 18. Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Letras: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30.

Apartados: De 8 a 10 y de 12 a 13.

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenes

Horas de salida

Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 5,10. Mixto: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves.

Horas de llegada

Correo: 20,18.—Mixto: 11, 11 y 16,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana.

Automóviles

Coruña

Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 19,30 y 20,00.

Curtis

Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya

Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00.

Salida: 6,00.—Llegada: 18,30.

Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.

Villanosa

Salida: 8,30.—Llegada: 16,00.

Orense

Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Arzúa

Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.

Banda

Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.

Cuntis

Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.

Estrada

Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.

Noya

Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Reparto a la estación.

Parten de la Central del F. C., calle de la Sierra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

Coches de punto

Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Justitino.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.). 749,9

Temperatura máxima al sol. 10,6

Idem id. a la sombra. 10,6

Idem mínima. 5,4

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.). 0,8

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídase: Farmacias y Droguerías : : :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELLO, VIGO

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 22 (8).

El Estado Mayor italiano dice que frente a Roberetto y alturas de Goritzia, el enemigo muestra gran actividad. Se sostienen violentas acciones de artillería.

Madrid 22 id. id.

El Cuartel general alemán comunica que el Oeste del Mosa, nuestras tropas atacaron al enemigo en sólidas posiciones que ocupaba en el bosque de Abocourt.

Después de reñidísima lucha los franceses fueron expulsados de sus posiciones quedando el bosque en nuestro poder.

El enemigo sufrió elevadísimas pérdidas. Hicimos prisioneros a dos coroneles, 20 oficiales y 2.500 soldados.

En el frente oriental, al Sur de Riga, rechazamos sangrientamente al enemigo, que atacó con fuertes divisiones. Contra Posts y y Maroz, dió el enemigo violentos e infructuosos ataques.

Madrid 22 id. id.

El Estado Mayor francés dice que en Argona, se sostuvieron combates con granadas de mano.

A la izquierda del Mosa, el enemigo bombardea terriblemente el pueblo de Poses y a la altura 304.

En Lorena, también se sostiene intenso cañonazo.

En Donnauont, derribamos un avión alemán.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 22 id.

El 15 de Marzo, las tropas rusas se han apoderado de Ispak. El avance moscovita continúa victorioso.

Madrid 22 id. id.

En Londres circula el rumor de que la columna del general Haimar, cercada en Katel Amara, fué destruída por el enemigo.

Los periódicos reflejan gran inquietud. La censura impide dar noticias.

En el aire y en el mar

Madrid 22 (8)

De París transmiten algunos detalles del bombardeo de Ransgate. Una aeronave alemana fué ahuyentada por sus aviones.

Otra fué derribada después de una persecución de 47 kilómetros.

Una bomba destruyó el hospital canadiense de Dover.

Otra alcanzó a los barcos surtos en el puerto.

Y otra causó daños en un colegio de niñas.

Madrid 22 id. id.

El almirantazgo inglés dice que cuatro cazatorpederos británicos encontraron a la altura de la costa belga tres cazatorpederos alemanes. Los cuales persiguieron en dirección a Zeebrugge.

Entre los buques alemanes e ingleses se cruzaron algunos disparos.

Dos buques alemanes fueron alcanzados por los proyectiles británicos.

Los ingleses tuvieron cuatro bajas.

Madrid 22 id. id.

Despachos de Atenas dicen que trece aviones alemanes bombardearon Salónica, causando grandes daños.

Madrid 22 id. id.

Los vapores hundidos ayer por los submarinos alemanes, fueron el inglés «Post Dalhousie», el noruego «Oangoit», y el danés «Skidsborg».

El ataque a Verdun

Madrid 22 (8)

Desde Berlín insisten en afirmar que la altura de Homme Mort está en poder de los alemanes.

Madrid 22 id. id.

Dicen de París, que el jefe del Gobierno M. Briand, hizo las siguientes declaraciones, sobre la lucha en Verdun.

Aunque el enemigo no cesa en sus impetuosa ataques, no hay que mostrarse pesimista sobre la suerte de Verdun.

Nuestras tropas resisten heroicamente los vigorosos empujes del enemigo, y si bien es cierto que han retrocedido ligeramente, es en puntos de la línea de escasa importancia y con el fin de evitar bajas.

Refiriéndose a la ocupación del bosque de Abocourt por los alemanes, dijo que no le conceden demasiada importancia.

Asegura que a Verdun, no debe considerarse como Sopotopol.

La fortaleza no está sitiada ni el enemigo está aun en la línea de fuertes.

Además la artillería de estos ha sido

renovada siendo ahora más poderosa que nunca.

Por esto, no es de creer que el enemigo se decida a iniciar el asalto, tantas veces anunciado, pues su esfuerzo se estrellaría ante nuestras formidables baterías y tenacidad de los defensores de la plaza.

Madrid 22 id. id.

De Amsterdam comunican, que la ocupación del bosque de Abocourt, es uno de los mayores éxitos logrados por el ejército del Kromprinz desde el comienzo de la ofensiva contra Verdun.

Los franceses lo defendieron con extraordinaria tenacidad llegando a la lucha cuerpo a cuerpo.

Esta terminó con la retirada de los franceses, quedando el bosque en poder de los alemanes.

Estos iniciaron el asalto después de intensa preparación de artillería.

Los suicidas de ayer

Madrid 22 (8)

Después de muchas pesquisas hechas por las autoridades judiciales se logró averiguar quienes son los jóvenes que ayer se suicidaron en el Parque del Oeste.

Se llamaban Federico Mariscal Gante, de 19 años, alumno de la Escuela de Arquitectura, e hijo del doctor del mismo apellido, y Emilio Gil Mariscal, de 18 años, alumno de Derecho. El padre de este es registrador de la Propiedad.

Los suicidas eran primos.

Federico ejercía gran influencia sobre Emilio.

Parece que los suicidas escribieron una carta a su familia, comunicándole las causas de su decisión, y rogándole que no las hiciese públicas.

Los cadáveres fueron identificados por un hermano de Federico.

Se dice que éste y Emilio observaron siempre una conducta irreprochable.

Federico había salido la noche anterior de su domicilio muy nervioso y preocupado.

Los dos jóvenes estuvieron, primeramente en un cine y después en un café de la Corredera.

TEMPORAL EN MARRUECOS

Madrid 22 (14'30)

Telegrafían de Tetuán diciendo que sobre toda la zona española descarga un fortísimo temporal de viento e lluvias.

En las posiciones causó el temporal enormes daños.

EL ARTÍCULO 29

Madrid 22 (14'30)

Un periódico de la mañana atribuye al gobierno el propósito de presentar a las Cortes un proyecto de Ley modificando la electoral que está vigente.

Parece que principalmente irá el proyecto a suprimir el artículo 29.

HABLA ROMANONES

Madrid 22 (15'30)

Hoy recibió, según costumbre a los periodistas el jefe del Gobierno.

Nos dió noticia de la intensidad del temporal que descarga sobre la zona de Tetuán.

Dijo que los telegramas del general Jordana confirman los de la prensa respecto de los desperfectos que el temporal ha causado pero que añade que, por fortuna, no causó desgracias.

El puerto de Larache está cerrado.

De Melilla comunican al gobierno que también allí deja sentir sus efectos el temporal y que no pudo salir para Málaga el vapor correo.

Madrid 22 id. id.

Dijonos luego el conde que el gobierno de Suecia comunicó al de España su autorización para exportar una cantidad de pasta de maderas para poder fabricar papel.

Madrid 22 id. id.

Habló después del proyecto del Gobierno de reformar la vigente Ley Electoral.

Dijo que en efecto se propone presentar a las Cortes un proyecto modificando, ya que no suprimiéndolo totalmente, el famoso artículo 29 de la Ley.

Por lo menos, dijo, procuraremos revertirlo de mayores garantías.

El conde se expresó en términos que bien claramente demostraban es un enemigo del citado artículo que en el hecho de proclamar candidatos los deja convertidos en elegidos. A su entender el artículo 29 atrofia la función electoral que es una de las primordiales de la vida ciudadana.

También nos proponemos—significó diciendo—modificar el procedimiento actual relativo a las resoluciones de los recursos de alzada establecidos contra las dictadas por las comisiones provinciales en cuanto se refieren a las elecciones municipales.

Ahora aquellos recursos son resueltos por el Ministerio de la Gobernación y queremos deslizar al Gobierno de todo esto que suele convertirse en arma política.

Esos recursos deben ser resueltos por las audiencias del mismo modo que las

actas declaradas graves de los diputados tienen su sanción ante el Supremo.

Madrid 22 id. id.

Habló, con este motivo, el Presidente del movimiento electoral.

Dijo que actualmente el movimiento en toda España es pequeño.

Los partidos, añadió, van a luchar sin programas políticos.

Yo he podido traer una mayoría numerosa pero prefiero que se diga que no soy un electorero.

No nombraré delegados ni la guardia civil saldrá de los cuarteles como sucedió otras veces.

Madrid 22 id. id.

Manifestó después el jefe del gobierno que se nombró un juez especial para que depure los sucesos de Villaviciosa.

Se refirió, por último, a la noticia de la próxima combiación ministerial y de la aceptación, por parte del Sr. Gasset, de la cartera de Fomento para después de las elecciones, y dijo que no hay nada de eso.

Ultima hora

Madrid 22 (16.)

El Ministro de Hacienda ha recibido los presupuestos de la Presidencia y de Estado.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 21	DIA 22
4 por 100 interior.	74'65	74'50
Idem fin corte firme.	74'65	00'00
5 por 100 amortizable.	96'20	96'20
Nuevo amortizable.	86'50	86'50

Acciones

Banco de España.	455'00	456'00
Español del Río de la.	263'00	267'75
Plata.	288'00	286'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	00'00	96'00
Océanos Hipotecarias.		

Azucareras

Las obligaciones.	77'00	77'25
Las preferentes.	60'75	61'50
Las ordinarias.	21'00	21'75

Cambios

París.	87'75	87'65
Londres.	24'94	24'92

Bolsa de París

Exterior Español.	000'00	000'00
---------------------------	--------	--------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00
--	--------	--------

Mencheta

ANUNCIOS

Servicio de automóviles a Negreira

EL NOROESTE empresa que tiene servicio diario a Coruña y Viniánzo participa a los pueblos de los Ayuntamientos de Ames, Brión, Negreira, Baña y Santa Comba que desde el día primero de Marzo próximo comenzará un nuevo servicio de Negreira a Santiago. Saldrá de Negreira a las 8 para regresar a las 16.

VENTA

Se hace de un magnífico «Armonium» 1 1/2 juegos, 5 octavas, 7 registros o teclado transportador, muelle de roble, muy poco usado. En la Administración de este diario darán razón.

VENTA

Por no poderlo atender su dueño, se vende un comercio de Ultramarinos en una población importante, bien situado y en buenas condiciones. Para informes dirigirse a D. Ramón Blanco, Administrador de los automóviles a Noya Santiago.

VENTA

Se hace de la casa número 39 del Camino Nuevo. Darán razón en la Platería de Bautizados, número 5.

Robles viejos se venden 30 robles viejos, situados a la derecha de la carretera de San Lorenzo a Vidán. Facilitará informes el Sr. Sobrestante municipal.

Agencia de negocios

A CARGO DE

ARTURO PAZ Y RAMON PENAS
Oficinas: Rua Nueva, 30.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA

Se compra un lugar acasurado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasurado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laraacha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

VENDE

La casa palacio del Vizconde de Espasantes—Troya 10 y Jerusalen sin número—compuesta de dos pisos con jardín, archivo, oratorio, gabinetes y locales apropiado para garaje.

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla.

La casa número 20 de la Rua de San Pedro, compuesta de dos pisos y en buen estado.

Una casa en la calle de Matabanas.

Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Una casa y cuarenta y tres fincas rústicas en uno de los puntos más productivos y pintorescos del Ulla.

Dos casas con huerta en la calle de la Carretera del Conde.

Una casa en la calle Nueva.

Varios lugares acasurados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Escelavitud.

La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravámen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravámen, en calle céntrica de esta población.

Un foro de 340 reales, impuesto sobre bienes en Santa Eulalia de Pereira, (Ordenes) perfectamente documentado.

Una suerte de tierra de 6 ferrados y 1/2, en el Agro del Arzobispo (Galeras).

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravámen.

En Villagarcía

Un solar de 22 1/2 metros de frente, por 4x de fondo, frente a la Estación ferroviaria de Carril.

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.

Una excelente casa en punto céntrico, con su fachada posterior sobre la ría, de construcción reciente y en precio muy ventajoso.

Para detalles y precios diríjase a las oficinas de esta agencia, Rua Nueva, 30, de cuatro a siete de la tarde.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, San Andrés 111.-2.º

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta confección.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

BANQUEROS
VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >	
Id., id., de seis meses.	3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo.	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Sociedad Anónima La Toja

El Consejo de Administración de esta Sociedad, pone en circulación las 3.600 obligaciones Hipotecarias, emitidas por acuerdo de la Junta General extraordinaria de accionistas del 31 de Diciembre de 1914.

Dichas obligaciones, de a 500 pesetas cada una, tienen como garantía la primera hipoteca de todos los bienes inmuebles de la Sociedad (terrenos, edificios y manantiales) y gozan del interés del 5 por 100 anual, pagadero por cupones semestrales, a los vencimientos del 1 de Enero y 1 de Julio de cada año. La amortización se efectuará en un período de 37 años, o antes si así conviniera a los intereses de la Sociedad emisora, por sorteos anuales ante Notario público, en los meses de Diciembre.

El pago de las obligaciones que se subscriban, se efectuará en el acto de la entrega de los títulos correspondientes.

ADMITEN SUSCRIPCIONES:

Sres. Hijos de Bárcena y Franco, Vigo.

Sres. Hijos de Pérez Sanz, Santiago.

D. José Riestra, Pontevedra.

Sociedad Anónima La Toja, Pontevedra.

Pontevedra, 31 de Enero de 1916.

El Consejero Gerente,

Fernando Rodríguez Porrero

AVISO AL PUBLICO

Pan a los precios y con el peso de antes

Se acaba de establecer en la calle del Pombal, 19, el antiguo maestro de la tahona «La Concepción» D. José Brocos, que lleva trabajando 30 años en dicha tahona y que ahora ofrece al público toda clase de pan pequeño y grande.

Se confecciona el rico mollete con esmero y limpia elaboración, vendiéndose sin alteración en el precio.

Se hace también toda clase de coceduras y asados por encargos particulares a los precios antiguos.

Para pedidos y encargos en el kiosco de la Travesía de la Universidad.

PRECIOS
Mollete, kilo, 0'40 pesetas.

Bollos y «cornechos», libra, 0'15.

Las demás clases de pan de la calidad, peso y precios de antes.

PUNTOS DE VENTA
Pombal número 19, horno.

Kiosco de la travesía de la Universidad.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

ESPECIALISTA

EN IDENTADURAS SIN PALADAR

Y PUENTES DE ORO

Extracciones sin dolor ni peligro.

Cañón del Toral 2 pral.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del

Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 - Buenos Aires 1910

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rechazar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.



Servicios de la COMPAÑIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires

El día 4 de Marzo de 1916 saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Norte y Noroeste, embarcarán en Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediterráneo) El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España) El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón el 21 de La Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Abello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Comina, por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Curapano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas El día 21 de Febrero saldrá de Liverpool, y el día 23 de la Coruña, y el día 3 de Marzo de 1916 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. DE ELZAGUIRRE directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Póo El día 2 de Marzo de 1916 saldrá de Barcelona el vapor ISLA DE PANAY con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se exp den pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar a los pasajeros, dirigirse a los Agentes de la Compañía.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se lean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata El 14 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor LEON XIII directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Que ha prohibido en absoluto subir a bordo, sin previa presentación de tarjeta de la Agencia autorizándolo. Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

VINO y JARABE de Quina y Hierro de GRIMAULT y C^{ia}
Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUINA de PELLETIER, triunfa de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Intestimiento y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.
PARIS, 8, rue Vivienne y 106, rue de Valenciennes
Distribuidor de las Américas y Filipinas

Hay que convencerse que la Funeraria DE Carlos Raspeño CALDERERIA 58, SANTIAGO es la que tiene mejor servicio y la que vende más baratos.
HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Férretos del país, de Madrid or oval, y metales especiales para embalsamamientos y traslados.
Atienda a esta Casa se garantiza satisfacción y rapidez.
Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 58

El robusto automóvil inglés SUNBEAM
es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los récords de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, hasta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.P.
El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo 1.000 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media, batiendo todos los "records" del mundo entero sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.
El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.
Se solicita un buen Agente para esta provincia AUTOMOVILES "SUNBEAM", Calle de Recoletos, 1.ª MADRID.

JARABE DE RABANO IODADO DE GRIMAULT Y C^{ia}
Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS
VENDIDA POR MAYOR AL Por Mayor, PAGO

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LACASSE
Combaten victoriosamente Gripe, Tos, Bronquitis, Influenza, etc.
Vendidos en todas las Farmacias

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA
SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA
VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Precios en 3.ª clase Brasil, Rio de la Plata Ptas

SALIDAS DE VIGO
AMAZON salida de Vigo el día 11 de Abril 1916 precio 3.ª pesetas 236/25
El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS D AS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fletatos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º de año de 1911.
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO
Para INGLATERRA saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.
AMAZON salida de Vigo el 16 de Marzo 1916
ARAGUAYA 13 Abril
Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 4.—2.ª clase 2, por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Srs. Rubinen Hios.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruino, Compañía.—En VILLAGARC A, D. Estanislao Durán.
En VIGO, y Villagarcía el Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19
Don Estanislao Durán
NOTA.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción comunicando a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores-correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 36 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata y 57 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Préstamos a todos CAPITALES EXTRANJEROS
Préstamos municipales a Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y a Entidades en general.
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y a la duración de los préstamos de diez a treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.
A los veinticinco días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calculanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.
Gastos inspección a cargo de los propietarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.
Comisión nuestra por una sola vez: 3 por 100 sobre la cantidad prestada.
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.
Estricta puntualidad. 00 Absoluta reserva.
Escribir con detalles a
D. Roberto Ragazzoni
Calle de Mendizábal, 28, pral., Barcelona

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.
Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

Bálsamo Neuralgine
Insuperable Remedio Externo
CURA COMO POR ENCANTO
Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones Dolores de espalda y riñones, etc., etc.
Bálsamo Neuralgine Insuperable contra dolores reumáticos y neuralgicos.
Bálsamo Neuralgine Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar o curar cualquier dolor reumático y neuralgico.
Bálsamo Neuralgine Toda clase de contusiones, y los torcicolos, dolores de pescuezo y garganta se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.
Bálsamo Neuralgine Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.
Bálsamo Neuralgine Exito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones, posturas del pescuezo, etc.
Bálsamo Neuralgine Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo a mano en caso de accidente.
Bálsamo Neuralgine No debe faltar en ningún hogar!!!
Bálsamo Neuralgine Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
Bálsamo Neuralgine Remedio externo, seguro, eficaz y limpio.
Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine
— Compre usted el BALSAMO NEURALGINE, que debe estar en todos los hogares —
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Esquelas de defunción se reciben hasta las cinco de la tarde.